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ніпропетровська обласна універсальна нау-
кова бібліотека імені Первоучителів
слов’янських Кирила і Мефодія – головна

установа міста Дніпра та регіону, яка є центром
інтеграції інформаційних ресурсів у традиційному
та електронному просторі. Вона діє як загально-
доступний, регіональний, науково-інформаційний
та культурно-просвітницький заклад культури, ос-
новним призначенням якого є забезпечення кон-
ституційного права громадян на вільний доступ до
інформації з усіх галузей знань, забезпечення
інформаційного супроводу освітньої, науково-
дослідної діяльності шляхом комплектування
якісного бібліотечного фонду, розвитку системи
власних, ліцензійних і віддалених цифрових ре-
сурсів, фондів і сервісів, надання доступу до них
та задоволення інформаційних потреб різних кате-
горій користувачів.
Основні види діяльності: бібліотечне та інфор-

маційне  обслуговування відвідувачів, соціокуль-
турна і просвітницька діяльність, науково-
дослідна робота у галузі бібліотекознавства та
бібліографії, методична допомога публічним
бібліотекам області.
Актуальність проблеми. ДОУНБ за обсягом

фонду, за часом заснування належить до найбіль-
ших та найстаріших обласних наукових кни-
гозбірень України [8]. 2019 р. установа відзначила
свій 185-річний ювілей. Під впливом часу, істо-
ричних подій, суспільних потреб головний інфор-
маційний ресурс установи – бібліотечний фонд –

постійно змінювався. Вважаємо, що висвітлення
історії розвитку фонду ДОУНБ за період з 1834-го
по 2019 р., дослідження його як важливого склад-
ника бібліотечно-інформаційного потенціалу
регіону становить інтерес не тільки для фахівців, а
й широких кіл громадськості.
Мета статті – розкрити історію формування,

шляхи поповнення та розвитку бібліотечного фон-
ду Дніпропетровської обласної універсальної нау-
кової бібліотеки від дня заснування і до сьогодні;
визначити його роль в інформаційному просторі
бібліотеки, задоволенні інформаційних потреб су-
часних користувачів; дослідити як складову
бібліотечно-інформаційного потенціалу міста та
регіону.
Методологія дослідження. Аналіз процесу фор-

мування, використання, розвитку бібліотечного
фонду Дніпропетровської обласної універсальної
наукової бібліотеки ґрунтується на засадах істо-
ризму. Для розкриття сучасного складу та джерел
комплектування фонду, визначення його ролі в
інформаційному просторі бібліотеки, у задово-
ленні інформаційних потреб сучасних користу-
вачів було використано методи аналізу, синтезу та
порівняння.
Нам прислужилися праці таких науковців, як:
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У статті розглянуто становлення та розвиток бібліотечного фонду Дніпропетровської обласної універсальної наукової
бібліотеки від дня її заснування і до сьогодні. Проаналізовано джерела комплектування бібліотечного фонду, визначено його
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(1891–1914 рр.) [4], звіти окремих років післярево-
люційного періоду (1917–1941) [6], воєнних та по-
воєнних років (1943–1960) [4], радянського
періоду та років незалежної України [4; 1, с. 83],
Виклад основного матеріалу дослідження.

Дніпропетровська обласна універсальна наукова
бібліотека імені Первоучителів слов’янських Ки-
рила і Мефодія (ДОУНБ) була заснована  22 трав-
ня 1834  р.  як губернська публічна бібліотека.
Нині вона має статус обласної універсальної нау-
кової бібліотеки [1, с. 83; 4].
Тривалий час (багато століть) зібрання книг нази-

валося просто бібліотекою. Слово «бібліотека»
вживалося у буквальному розумінні «зібрання» або
«сховище» книг. Поняття «фонд» виникло значно
пізніше і в перекладі з французької воно означає
«основа чого-небудь». На початку ХХ ст. значного
поширення набув термін «книжковий фонд», але
вже наприкінці 30-х рр. досить часто вживається
поняття «бібліотечний фонд». У 60–80-ті рр. завдя-
ки працям Ю. В. Григор’єва та Ю. М. Столярова
уточнюється зміст поняття «бібліотечний фонд»,
його функції, властивості і воно остаточно входить
до бібліотечного лексикону [3, с. 5].
Документний фонд Дніпропетровської обласної

універсальної наукової бібліотеки є універсальним
за змістом та різноманітним за складом: книги,
журнали, газети, брошури, буклети, географічні
карти, поштові листівки, електронні документи,
аудіокасети, DVD. Рідкісні та цінні книги посіда-
ють особливе місце в фонді бібліотеки, до його
складу входять стародруки кириличного та граж-
данського шрифтів (1651–1800 рр.), книги з авто-
графами, екслібрисами, колекція періодичних ви-
дань ХVІІІ–ХХ ст., унікальні видання з мистецтва,
документи краєзнавчого змісту кінця XIX ст. Важ-
ливу частину фонду становить краєзнавча літерату-
ра. «Примірник місцевого друку» є депозитарним
фондом і він не підлягає передачі або списанню [1].
На день відкриття бібліотеки у фонді налічувало-

ся приблизно 200 книг і газет. Про поповнення
фонду дбали перші бібліотекарі та громада міста,
адже спочатку установа існувала на кошти перед-
платників. Вагомий відсоток у поповненні фонду
становили пожертви населення. 1839 р. увесь фонд
бібліотеки, на жаль, був втрачений унаслідок по-
жежі у будинку Дворянських зборів. Книгозбірня
відновила свою роботу 8 травня 1843 р., але
функціонувала лише 8 років. У 1851 р. під приво-
дом нестабільної політичної ситуації у регіоні гу-
бернатор своїм розпорядженням закриває бібліоте-
ку. Її фонд був законсервований. Спроби прогре-

сивних представників місцевої інтелігенції, членів
Товариства самовдосконалення («Пікквіки»),
відновити діяльність книгозбірні у Катеринославі
не мали успіху. Тому протягом майже 20 років
(1859–1887) бібліотека лише частково виконувала
свої функції при книжковому магазині В. Ульмана.
Саме він був її єдиним бібліотекарем і видавав
книжки читачам за плату та під заставу [8].
Відродилася бібліотека лише у листопаді 1889 р.

З нагоди її відкриття було зібрано значні грошові
та книжкові пожертви. Згодом вона отримала ста-
тус міської громадської бібліотеки, який визначив
її роль і призначення як головного книгосховища
літератури про край. Відновилася колегіальність
управління бібліотекою, були закріплені права й
обов’язки бібліотекарів як службовців державної
установи [8]. Наприкінці 1890 р. фонд бібліотеки
налічувавав 3503 примірники (1540 назв) переваж-
но белетристичного змісту. А згодом він зріс до
7587 примірників (3612 назв творів) [1; 4].
На 1 січня 1899 р. фонд книгозбірні налічував

11 тис. примірників, приблизно 5000 назв творів.
Найбільшою популярністю серед читачів користу-
валася белетристика, періодичні видання, дитяча
література, книги з богослов’я, історії, філософії,
природознавства, педагогіки. Із авторів часто за-
питували твори Толстого, Писемського, Михайло-
ва, Достоєвського, Гончарова, Тургенєва, Дани-
левського та ін. Серед іноземних авторів підвище-
ним попитом користувалися твори М. Ріда, В. Гю-
го, Ж.Верна, Е. Золя, Ч. Діккенса, Ф. Купера. Із
журналів читачі найчастіше замовляли «Русскую
мысль», «Вестник Европы», «Северный вестник»,
«Исторический вестник», «Наблюдатель» [1].
На початку ХХ ст. за ініціативою читачів запро-

ваджується журнал для реєстрації відсутніх у
бібліотеці книжок з метою їхнього придбання,
вводиться облік книговидачі у читальній залі. По-
силюється увага до роботи з відмовами читачам,
зокрема щодо періодичних видань. На той час
бібліотека отримувала 63 назви різногалузевих
періодичних видань («Врач», «Разведчик», «Сад и
огород», «Стрекоза», «Гласность», «Вестник Ев-
ропы» тощо). До книгозбірні також надходили ук-
раїнські газети «Киевское слово», «Крымский
вестник», «Одесские новости», «Приднепровский
край», «Южный край» [1]. Однак, наявний ресурс
не задовольняв відвідувачів.
Зі зростанням фонду його поділили на 16

відділів. Найбільшим виявився белетристичний
відділ (понад 2 тис. прим., 1198 назв), періодичні
видання становили 215 назв – 4565 томів, істори-
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ко-біографічні – посідали друге місце (481 назва,
673 т.) [1].
У 1900–1908 рр. установа розширює свої зв’яз-

ки, зокрема книгообмін з іншими бібліотеками
(Воронезька, Кременчуцька, дві Одеські, Пермсь-
ка, Полтавська, Саратовська, Херсонська,
Юр’ївська), різними освітніми закладами Російсь-
кої імперії. У 1906 р. на прохання читачів бібліоте-
ка додатково виписує 13 назв журналів, деякі
навіть у двох примірниках («Вестник знаний»,
«Природа и охота» та ін.) [1].
Фонд бібліотеки постійно поповнювався за ра-

хунок пожертв. Цінною за змістом була особиста
бібліотека відомого культурно-освітнього діяча
Катеринославщини Григорія Антоновича Залю-
бовського. Вона налічувала 552 т. Її подарували
установі спадкоємці. Микола Баллін передав
бібліотеці 415 примірників книг різної тематики.
До бібліотеки надсилали свої видання М. Биков,
В. Машуков, М. Владіміров та ін. [1].
Наприкінці 1914 р. бібліотечний фонд установи

сягнув 35 192 примірників (13 285 назв). Тра-
диційно лідирує белетристика – 3234 назви (7259
прим.), дитяча література – 1973 назви творів
(2503 прим.). За І894–1914 рр. фонд бібліотеки
збільшився на 30 тис. томів, а кількість відвіду-
вань зросла до 51,4 тис. осіб.
Напередодні жовтневого перевороту 1917 р. Ка-

теринославська книгозбірня увійшла до числа
найбільших публічних бібліотек імперії. Її фонд
становив 40 тис. томів. Серед них було 500
релігійних книг, понад 3 тис. суспільно-політич-
них, приблизно 2 тис. природничо-наукових, по-
над 6 тис. художніх. Водночас поступово збіль-
шується кількість відвідувачів бібліотеки. Якщо у
1914-му бібліотеку відвідали 3052 читачі, то після
революції ця цифра зросла до 3780. Збільшення
читачів пояснювалося тим, що до читання, до са-
моосвіти потягнулися ті, хто раніше не мав такої
можливості [1].
У 1920-х рр. незмінним попитом користувалася

белетристика, дитяча література та періодичні ви-
дання. Водночас у цей період зростає попит на
книги з критики та літературознавства, історії,
політичних та економічних наук, мистецтва, на
довідкову літературу, зокрема, найбільше запиту-
вався «Энциклопедический словарь Брокгауза и
Ефрона». Хоча високою популярністю користува-
лись і твори Фрідріха Ніцше [1].
У цей період зросла і книговидача, до 55 251

книги. З них, за абонементом видавалося 28 230
документів. Читальня майже повністю перетвори-

лася на своєрідну лабораторію освітньої наукової
роботи для учнів рабфаків, студентів ВНЗ, тоді як
на абонемент читачі отримували переважно ху-
дожню літературу. У читальні підвищеним попи-
том користувалася періодика (35,9 %),
суспільствознавство (19,3 %) та книги загального
відділу (8,2 %). Запити на художню літературу ста-
новили лише 5,9 %. Значно зріс попит на видання
з питань революційного руху. Тому й не дивно, що
цей сегмент фонду поповнився на 736 книг.
Подальший розвиток бібліотеки перервала Дру-

га світова війна. У 1941 р. фонд бібліотеки, який
нараховував вже понад 650 000 книг та 300 підши-
вок періодичних видань, був майже повністю зни-
щений. Книгозбірня відновила свою діяльність
1943-го із фондом 6 500 документів, хоча вже на
1 січня 1945 р. у її книгосховищах зберігалося
30 895 примірників. За 5 наступних років фонд
бібліотеки збільшився до 114 536 примірників. За
цей час установу відвідало 497 019 читачів, яким
було видано 631 994 книги, 437 065 періодичних
видань. У 1948 р. запити на художню літературу
становили 21,2 % від загальної кількості видач,
19,1 % – документи суспільно-політичної темати-
ки та техніки. Не залишалась поза увагою і приро-
дознавча література – 15,6 %.
Наприкінці 1950-х рр. фонд бібліотеки зростає

до 400 тис. примірників. Читачі дедалі частіше за-
питують книги сучасної тематики, їх цікавлять
біографії видатних людей, література популярних
серій, зокрема, «Массовая радиобиблиотека»,
«Библиотека сварщика», «Массовая библиотека
рабочего» тощо. Підвищується попит на літерату-
ру про Дніпропетровщину, видання технічної та
сільськогосподарської тематики (зокрема,
меліорація, боротьба зі шкідниками, рослинницт-
во, вирощування овочів тощо). Книговидача
суспільно-політичного характеру у той час стано-
вила 19,3 %. Хоча запити на художню літературу
продовжували лідирувати – 24,2 % від загальної
кількості видач [1].
У 1963 р. книжковий фонд Бібліотеки досяг сво-

го довоєнного рівня, він змінився не тільки
кількісно, а й якісно. Впроваджуються наукові
принципи комплектування літератури, розши-
рюється репертуар книжкових і періодичних ви-
дань, співробітники активно працюють над вироб-
ленням оптимальної структури фонду, формуван-
ням єдиного довідково-бібліографічного апарату
бібліотеки. Протягом 70–80-х рр. тривала робота з
популяризації літератури, присвяченої виробничій,
науковій діяльності, самоосвіті та вихованню.
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З набуттям Україною незалежності у читачів
бібліотеки зростає інтерес до видань з історії,
краєзнавства, українознавства, екології, мисте-
цтва тощо. Стабільним попитом користується
література з мовознавства та літературознавства,
особливо тлумачні словники. Не зменшується
інтерес до природничої літератури. Лідером з ви-
користання залишалася технічна література, ви-
дання з питань права та економіки, зокрема з
бізнесу, підприємницької діяльності, книги про
місцеве самоврядування [1]. Загальна кількість
фонду на початок ХХІ ст. року сягнула 2 815 432
примірників документів універсального змісту
та виду. Станом на середину 2020 р. його
кількість перевищує 2 986 200 документів. Фонд
поповнюється як за рахунок бюджетних, так і
позабюджетних коштів (державні програми),
роблять свій внесок дарувальники – автори, чи-
тачі, організації (у т. ч. зарубіжні), установи,
підприємства тощо.
Бібліотека відповідає за вичерпне формування,

збереження краєзнавчої літератури та місцевих ви-
дань. Вона має у своїх сховищах рідкісні видання
минулих століть про Катеринослав і Катерино-
славську губернію, місцеву періодику, починаючи
з ХІХ ст. Окремо у фонді сформована колекція
рідкісних і цінних видань, до складу якої входять
стародруки кириличного та гражданського
шрифтів (1651–1800 рр.), книги з автографами,
екслібрисами, колекції періодичних видань
ХVІІІ–ХХ ст., видань великого формату, мініатюр-
них книг.
Нині значну частину фонду ДОУНБ (понад

60 %) становить патентна та нормативно-технічна
документація, реферативні видання центрів науко-
во-технічної інформації. Більше 2 тис. назв
періодичних видань з 1943 р. і до сьогодні. Літера-
тура представлена 127 мовами світу.
На 1 січня 2020 р. бібліотечний фонд переви-

щував 2 986 000 примірників документів. За ви-
дами документів у процентному співвідношенні
більшість становлять: патентні видання – 51 %;
книги – 31 %; журнали – 12,5 %; інформаційні
видання – 2,5 %; газети, електронні, аудіовізу-
альні, нотні та інші видання – 1 %. За галузями
знань у фонді: на першому місці технічна літера-
тура – 62,5 %, суспільно-політична – майже 12 %,
художня – 8,5 %, природнича – 4,2 %. Загальні
документи та документи з мистецтва і спорту –
3 %, з сільського господарства – 2,6 %. Решта –
медицина, літературознавство, мовознавство, ге-
ографія [1].

А тепер більш детально розглянемо джерела по-
повнення фондів ДОУНБ останніми роками. У
першу чергу, тут варто звернути увагу на бюджетні
та позабюджетні надходження (табл. 1) [1].

Як за кількістю примірників, так і за вартістю
бюджетні надходження, наприклад у 2019 р., май-
же на 80 % перевищують позабюджетні. Загалом,
надходження за бюджетні кошти з кожним роком
зростають. Лише у рамках бюджетної програми
«На виконання наказу Міністерства культури Ук-
раїни від 7 листопада 2018 р. № 941-П «Про затве-
рдження переліку книжкової продукції для попов-
нення бібліотечних фондів» минулого року до
фондів бібліотеки надійшло 1064 примірники книг.
Однак, якщо глянути на цей процес у масштабах

області, то надходження книг у бібліотеки за дер-
жавними програмами у 2005–2019 рр. (табл. 2) [1]
досить мінливі. Є всі підстави констатувати, що
поповнення бібліотечних фондів із цього джерела
залишає бажати кращого.

Таблиця 1
Динаміка поповнення бібліотечного фонду

у 2015–2019 рр.

Таблиця 2
Надходження книг за державними програмами

у 2005–2019 рр.
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Важливим джерелом безкоштовного доукомплек-
тування літературою ДОУНБ є обмінно-резервний
фонд. У 2019 р. було отримано видання від постійних
партнерів: Національної бібліотеки України ім. Ярос-
лава Мудрого; Національної історичної бібліотеки
України (НІБУ); Наукової бібліотеки ім. Михайла
Максимовича (м. Київ); Харківської державної науко-
вої бібліотеки ім. В. Г. Короленка; (ХДНБ); Наукової
бібліотеки Дніпропетровського державного універси-
тету ім. О. Гончара; Національної бібліотеки Білорусі
(Мінськ); Російської державної бібліотеки (Москва).
Серед них – підручники, монографії, науково-мето-
дичні посібники, альманахи, путівники, докумен-
тальні нариси, сучасна художня, історична, психоло-
го-педагогічна, методична, періодична література [1].
Варто відзначити, що показник безкоштовного

доукомплектування фондів ДОУНБ у 2015–2017 рр.
мав тенденцію до зниження. Але з 2018 р. і до
сьогодні він зростає. Невичерпним джерелом по-
повнення фондів залишається благодійна допомо-
га, завдяки якій бібліотека постійно отримує нові
видання з філософії, економіки, мистецтва, ху-
дожньої літератури, педагогіки, що вийшли дру-
ком як в Україні, так і за кордоном. Так, у 2019 р.
дарували видання науковці, письменники, діячі
культури і мистецтва, читачі бібліотеки. Головну
роль у поповненні фонду бібліотеки краєзнавчою
літературою відіграють друкарні та видавництва
міста Дніпра й Дніпропетровської області [1].
Дані про поповнення фонду бібліотеки за раху-

нок обов’язкового примірника, видрукованого на
Дніпропетровщині, відображені в системі держав-
ної бібліографії, а саме у бібліографічних покажчи-
ках Державної наукової установи «Книжкова пала-
та України ім. І. Федорова»: державний бібліо-
графічний покажчик «Літопис книг», «Літопис
журнальних статей», науково-практичний журнал
«Вісник Книжкової палати», статистичні збірники
«Друк України». Як з’ясувалося, у 2019 р. до фон-
ду ДОУНБ надійшло і зареєстровано найбільше
видань: книг – 1527; електронних видань – 47; га-
зет – 160 назв, 310 комплектів; журналів – 68 назв,
95 примірників; зібрань наукових праць – 31 назва.
Зведена інформація про дані щодо надходження

обов’язкових примірників книг упродовж 2015–
2019 рр. наведена у табл. 3.

Аналіз постачання обов’язкового примірника
суб’єктами видавничої справи до бібліотеки
засвідчує несумлінне виконання окремими видав-
цями вимог чинних нормативно-правових актів.
Бібліотеці доводиться вдаватися до самостійних
пошуків таких порушників. Тут використовуються
різні методи: телефонні нагадування, надсилання
друкованих і е-звернень тощо. Так, з понад 60 на-
явних друкарень та видавництв протягом минуло-
го року лише 53 надсилали свої видання. Вісім –
взагалі не поставили жодного примірника. Це
«Инновация», «Моноліт Bizz», «РПЦ Січ»,
«Олексій Ленський» та ін. [1].
Зі значними прогалинами або навіть зовсім не

надходять від суб’єктів видавничої справи Дніпро-
петровського регіону електронні видання, аудіо-
відеоматеріали.
Не можна не помічати таку проблему останньо-

го часу, як вибуття літератури з фондів ДОУНБ.
Що характерно, з кожним роком вилучається знач-
но більше документів, ніж надходить нової літера-
тури. Ця ситуація характерна і для більшості
публічних бібліотек міста Дніпра та Дніпропет-
ровського регіону [1].
Нині користувачі мають вільний доступ до фон-

ду. Вагома його частина, яка постійно зростає, це
художня література – 61,9 % (2018 р. – 57,7 %;
2017 р. – 56,9 %), частка документів із природни-
чих наук становить 13,6 % (2018 р. – 13,4 %),
відсоток суспільно-політичної літератури змен-
шився з 12,8 до 11 %. Зросла кількість документів
із питань мистецтва, спорту на 0,4 % порівняно з
минулим роком, а кількість видань з літературо-
знавства зменшилась до 2,8 % (було 5,4 %). Відсо-
ток технічної літератури також знизився з 2,8 до
2,1 % [1].
Основні показники роботи з фондом ДОУНБ на-

ведені у таблиці 4 [1, с.70].

Дані, наведені вище, засвідчують, що основні
показники роботи з традиційним фондом ДОУНБ
за останні три роки залишаються стабільними.
Важливою і постійно зростаючою частиною

фонду є електронні колекції документів, представ-

Таблиця 3
Динаміка надходження обов'язкового примірника книг

за 2015–2019 рр.

Таблиця 4
Основні показники роботи з фондом ДОУНБ.

2017–2019 рр.
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лені на сайті ДОУНБ. Поява електронних доку-
ментів істотно розширила можливості формуван-
ня й використання бібліотечного фонду, якісно
змінила технології обслуговування користувачів.
Однак, фонд електронних документів ще не став
конкурентом звичайним книгам, він лише – важ-
ливе доповнення традиційного фонду установи.
У повнотекстовій базі даних «Електронна

бібліотека «Дніпропетровщина» представлено
оцифровані видання, які не підпадають під дію за-
кону про авторське право. Колекція покликана
сприяти збереженню історичної пам’яті громади,
вивченню й подальшому розвитку місцевої куль-
тури, вона становить унікальну джерельну базу як
для істориків-дослідників краю, так і для широкої
аудиторії. У цьому зібранні представлено 421
рідкісне краєзнавче видання з різних галузей знан-
ня середини XIX – початку XX ст. Їх читачі мають
змогу переглядати в онлайновому режимі [4–6].
В електронній бібліотеці «Колекції» репрезенто-

вано масиви документів: «Тарас Григорович Шев-
ченко», «Листівки з видами Єкатеринослава»,
«Видання ДОУНБ», «Павло Тичина», «Іван Фран-
ко», «Яворницький Дмитро Іванович», «Генрик
Сенкевич», «Історія революції в Україні», «Твори
письменників Дніпропетровщини» [6; 4].
У фонді ДОУНБ зберігаються періодичні ви-

дання краю (Катеринославщини – Дніпропетров-
щини) за період від другої половини XIX ст. і до
1941 р. На жаль, вони перебувають у незадовіль-
ному стані, багато з них фізично зношені й за
певний час з ними неможливо буде працювати,
хоча попит на таку літературу зростає. З огляду
на це, бібліотекою з 2016 р. реалізується проєкт зі
збереження періодичних рідкісних і цінних ви-
дань та створення їхнього страхового фонду май-
бутнім поколінням користувачів. Він має назву
«Історичне Придніпров’я. Електронна повноте-
кстова бібліотека ретро-періодики Дніпропет-
ровської області». Його мета – створити цифрові
аналоги друкованих видань історико-культурного
значення задля поповнення цифрової бібліотеки
«Дніпропетровщина» [6]. Доступ до зазначеного
ресурсу вільний у режимі читання (з функцією
зручного перегляду сторінок) як у мережі Інтер-
нет, так і з будь-якого комп’ютера установи. Іден-
тифікація представлених в електронній
бібліотеці «Дніпропетровщина» матеріалів
здійснюється за допомогою бібліографічного
опису, анотації та гіпертекстового «Змісту» кож-
ного документа, що дає змогу розпізнати навіть
його частину. Пошук можливий за назвами жур-

налів, в окремий розділ виведено нові надхо-
дження й найпопулярніші видання [2].
Висновки: Отже, фонд ДОУНБ за 185 років сво-

го існування змінювався кількісно та якісно
відповідно до з соціально-економічного розвитку
держави та історичних подій, які відбувались у
цей період часу.
Станом на 01.01.2020 р. фонд бібліотеки налічує

2 986 200 примірників документів. За видами доку-
ментів у процентному співвідношенні найбільшу
частину становлять: патентні видання – 51 %; кни-
ги – 31 %; журнали – 12,5 %; інформаційні видан-
ня – 2,5 %; газети, електронні, аудіовізуальні, нотні
та інші видання – менше 1 %. За галузями знань на
першому місці у фонді: технічні документи – 62,5 %;
суспільно-політична література – майже 12 %; ху-
дожня – 8,5 %; природнича – 4,2 %. Загальні доку-
менти та документи з мистецтва, спорту – 3 %; з
сільського господарства – 2,6 %. Решта – медици-
на, літературознавство, мовознавство, географія.
Основні джерела комплектування фонду: бюд-

жетні та позабюджетні надходження книг; за дер-
жавними програмами, обмінно-резервний фонд,
благодійна та спонсорська допомога, надходження
обов’язкового примірника, документів, виданих на
Дніпропетровщині, пожертвування читачів. По-
казники роботи з фондом за останні три роки
вирізняються стабільністю. Важливим доповнен-
ням традиційного фонду є «Електронна бібліотека
«Дніпропетровщина» та електронна бібліотека
«Колекції», представлені на сайті ДОУНБ.
Аналіз роботи ДОУНБ засвідчує, що в умовах

стрімкого розвитку інформаційних технологій, но-
вих форматів представлення даних традиційний
бібліотечний фонд, органічно доповнений е-ресур-
сами, залишається одним із головних інфор-
маційних ресурсів наукової бібліотеки, важливим
джерелом задоволення інформаційних потреб
різних категорій користувачів, він становить вагому
частину бібліотечно-інформаційного потенціалу
міста Дніпра та Дніпропетровського регіону.
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FUND OF THE MAIN LIBRARY OF REGION: HISTORY OF FORMATION AND DEVELOPMENT

The article studies the way of formation, application and development of the library fund of Dnipro regional universal library from the date of
establishment to the present day. The modern content and sources of formation has been analyzed. The role of the library in the information space and
meeting the requirements of modern users has been specified. The city and regional information library potential has been investigated.

Dnipro regional universal scientific library named after Primary Slavonic Teachers Kyryl and Mephody by the fund volume and the date of establishment
can be referred to the largest and the oldest regional universal scientific libraries in Ukraine. The library fund as the main information resource of the
establishment has been modified influenced by the time changes, historical events and information requirements of the society.

The purpose of the given article is to study the way of formation, application and development of the library fund of Dnipro regional universal library
from the date of establishment to the present day, to analyze the modern content and sources of fund formation, to specify the role of the library in the
information space and meeting the requirements of modern users, to investigate the city and regional information library potential.

The results of research demonstrated the historical aspect of the fund formation for the period of 185 years of existing of Dnipro regional universal
scientific library. The analysis of library reports (1891-1914 рр.), post-revolutionary period reports (1917-1941), war and post-war period (1943-1960),
years of the peaceful soviet-time period (1960-1991) and the years of independence of Ukraine (1991-2019) proved that the library fund changed by the
quantity and quality in accordance with the social and economic changes of the state and historical events happened within about two centuries.

Basing on the results of the analysis of the experience of Dnipro regional universal scientific library, information analytical reports, statistics of the
site visits, feedback from the specialists of the given establishment it was stated that the main sources of fund formation for today are budget and
extra-budget funds, state programs, exchange reserve fund, charity and sponsor support, introduction of the author’s samples, documents published in
Dnipro region, presents from the readers. The important addition to the traditional fund is «The e-library of Dnipro region» and the e-library «The
collections» presented on the site of Dnipro regional universal scientific library.

It was proved that in the conditions of fast development of information technologies and the new format of data presenting the traditional library funds
still remain one of the main information resources of the scientific library, the important source of satisfying the information needs of different categories
of users and make up the large part of library information potential of the city Dnipro and Dnipropetrovsk region.

K e y w o r d s: Dnipropetrovsk Regional Universal Scientific Library, library fund, electronic fund, information needs.
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